

# 收款二维码还能不能用了? 央行最新权威解读来了

新华社北京11月27日电 近日有消息称,“微信、支付宝收款码不能用于经营收款”。收款二维码到底还能不能用了?新华社记者27日独家从中国人民银行有关部门获悉,该说法系误读。使用“码牌”或者打印封装的二维码的商户,需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码,但消费者日常支付体验和感受不会受到影响。

人民银行有关人士给记者打了个比方:如果消费者在早点摊购买煎饼果子习惯用手机支付,仍然可以用扫码等方式付款,没有任

何变化。如果卖菜的商贩此前就已经使用经营收款码收款,也不受任何影响。

10月,人民银行发布的《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》对收款条码支付提出一系列管理要求,一些人却对部分内容产生了误读。

记者从人民银行有关部门了解到,此前一些商户收款使用“码牌”或者打印封装的二维码,此类“个人静态收款条码”收款安全性较低,容易被犯罪分子利用,需要向收款服务机构(如微信、支付宝等)申请转为商用收款码。另外,按照

相关要求,不得通过个人收款条码为具有明显经营活动特征的个人提供经营活动相关收款服务。至于哪些用户属于“具有明显经营特征”,中国支付清算协会正在研究制定相关标准。

通知将自2022年3月1日起施行。人民银行有关人士表示,在相关要求实施之前,支付服务机构必须要全面、充分评估客户正常支付需求,制定配套服务解决方案,确保服务成本不升、服务质量不降。收款服务机构有义务免费为商户提供商用收款码,商户只需要提供必要的身份核实信息。

人民银行表示,人民至上、保护市场主体的合法权益一直是监管部门制定政策的出发点。近年来,公众对网络诈骗、网络赌博等违法犯罪活动深恶痛绝。在公安机关会同金融管理部门开展的相关案件调查中发现,使用出租出售的个人收款码、改造支付受理终端、申请虚假商户等是犯罪分子常用手段,给许多个体商户带来资金损失。央行此次出台相关要求,正是为了加强行业管理,堵住漏洞,斩断非法链条,更好地保障个体商户资金安全,守住老百姓“钱袋子”。

## 在广州打工可参加 住房公积金缴存了

据新华社广州11月28日电(记者吴涛)作为全国首批试点城市之一,广州灵活就业人员也可以参与公积金缴存,享受公积金制度红利。

据广州住房公积金管理中心相关负责人介绍,《广州市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》26日实施。根据办法,在广州年满16周岁未达法定退休年龄,以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业的完全民事行为能力人,均可自愿参加住房公积金制度,签订缴存协议缴存住房公积金,享受与强制缴存职工同等的个人所得税减免、政府保障性住房、积分入户等公共服务政策及按月还房租等便利措施。

## 深圳最低工资标准 涨至2360元/月

新华社深圳11月27日电(记者 印朋)深圳市人力资源和社会保障局26日在官网公布,经深圳市政府同意,从2022年1月1日起,深圳市上调最低工资标准,全日制就业劳动者月最低工资标准调整为2360元/月,非全日制就业劳动者小时最低工资标准调整为22.2元/小时。

根据《深圳市员工工资支付条例》规定,用人单位有支付员工工资低于最低工资、克扣或者无故拖欠员工工资、以实物等非货币形式支付员工工资的情形之一,由人力资源主管部门责令限期改正;逾期未改正的,可以视情节轻重处三万元以上、五万元以下的罚款。

## 周某等非法经营赌博 被澳门警方拘捕

据新华社澳门11月28日电 澳门特区政府司法警察局28日举行新闻发布会,公布侦破一宗涉及犯罪集团、不法经营赌博及清洗黑钱罪案件,拘留11人,其中包括47岁周姓商人。案件随后移交特区检察院侦办。

司警局表示,案件由该局2019年根据情报搜集获悉并展开侦查。涉案各人承认在海外架设有关赌博平台及进行电投犯罪活动,但对其他调查拒绝合作。

新闻发布会公布了警方查获的大批计算机装置、服务器、电子储存装置,以及扣押的账簿、笔记和现金等。

据司警局介绍,2019年8月,该局根据情报搜集,获悉澳门以一名周姓犯罪集团主脑为首,利用在澳门经营娱乐场贵宾厅业务在海外架设赌博平台,并招揽内地居民进行不法网络赌博。集团把获得的不法财产通过娱乐场贵宾会账户,并经地下钱庄通过不法途径转移及掩饰。

司警局2020年4月将该案列为专案深入调查,并于今年11月27日凌晨采取行动,于皇朝一商业大厦多个单位和路环一住宅单位成功缉获本案11名嫌犯。



### 氤氲天鹅湖

11月28日,在山东省荣成大天鹅国家级自然保护区的一处湖畔,市民和摄影爱好者在观赏大天鹅。  
冬日清晨,山东荣成大天鹅国家级自然保护区晨雾袅袅,大天鹅在晨曦中游戏觅食、起舞飞翔,吸引了众多游客前来观赏拍照。  
新华社发(李信君 摄)

## 内蒙古满洲里新增19例本土确诊病例

新华社呼和浩特11月28日电(记者魏婧宇 达日罕)记者从28日下午召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,28日0时至16时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例19例(含两例由无症状感染者转为确诊病例),新增无症状感染者1例。截至目前,满洲里市累计报告本土新冠肺炎确诊病例19例,

无症状感染者两例。

据了解,满洲里市于28日8时在全市范围内启动全员核酸检测,市区设置核酸采样点15个,扎赉诺尔区设置核酸采样点20个,并组织两个机动采样队开展机动采样。截至28日14时,已大规模核酸采样152980人次,目前所有采样点正在全力开展工作,满洲里全市现有5个核酸检测

PCR实验室,同步开展检测工作,力争24小时内完成全员核酸检测。

满洲里市政府副市长宋吉祥介绍,截至28日12时,满洲里市现有集中隔离医学观察人员630人,其中密接者543人、次密接者10人、其他人员77人,均已采取集中隔离管控措施。满洲里市已启用集中隔离点两个,共有房间790间,还

确定了3家隔离酒店,共有房间840间。

疫情发生后,满洲里市将市场供给保障及价格稳定作为重点工作来抓,目前,满洲里市供货企业(商超)货源稳定,粮油、肉蛋、菜等副食品品种齐全、供应充足,价格总体稳定,当前储备情况能有效保障市区居民基本生活需求,后续储备仍在进行中。